Grande guerreiro! Na aula de hoje veremos Estatistica que é um assunto fundamental
nos concursos da EEAR e da AFA.

Entao, vem comigo para mais uma batalha!

“Nenhuma deficiéncia resiste ao trabalho.” (Bernardinho)
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v d

ESTATISTICA

1. CONCEITOS BASICOS

1.1. ESTATISTICA

E a ciéncia que utiliza a coleta de dados, sua classificacdo, sua apresentac¢do, sua andlise e sua interpretacdo
para se tomar algum tipo de decisao.

1.2. ESTATISTICA DESCRITIVA

E o ramo da Estatistica que se ocupa em organizar e descrever os dados que podem ser expressos por tabelas
e graficos.

1.3. ESTATISTICA INFERENCIAL

E o ramo da Estatistica que utiliza técnicas de analise e interpretacdo de dados, a partir de uma amostra de
uma populagdo, e fornece conclusdes sobre este conjunto.

1.4. POPULACAO

Na coleta de dados sobre determinado assunto, chama-se populagdo estatistica, o conjunto formado por
todos os elementos que possam oferecer dados relativos ao assunto em questao.

Podemos dizer que populagdo é qualquer conjunto que reuna todos os elementos que tenham pelo menos
uma caracteristica comum, objeto de estudo.

1.5. AMOSTRA

E um subconjunto de uma populagdo. A sele¢cdo da amostra pode ser feita de varias maneiras, dependendo,
entre outros fatores, do grau de conhecimento que temos da populacdo, da quantidade de recursos
disponiveis e outros fatores. A selecdo da amostra deve fornecer um subconjunto de valores mais parecido
possivel com a populacdo original.
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EXEMPLO: Uma pesquisa tipica de audiéncia na televisdao utiliza uma amostra de 5000 lares e, com base
nestes dados, formula conclusGes acerca de uma populagao de todos os milhdes de lares no pais.

1.6. CENSO

E o método utilizado para um trabalho com uma populagdo.

1.7. DADOS ESTATISTICOS

Os dados sdao denominados quantitativos quando sdo representados por nimeros ou medidas, como por
exemplo as alturas de uma populacdo, o numero de filhos e o salario bruto. Quando os dados representam
contagens sdo discretos e quando representam mensuragées sdo continuos.

Os dados sdao chamados de qualitativos ou nominais quando sdo definidos por categorias tais como: cor dos
olhos, sexo, nivel de escolaridade, naturalidade.

1.8. AMPLITUDE DE UMA AMOSTRA
A amplitude total dos dados é a diferenga entre o valor maximo e o valor minimo da amostra.
EXEMPLO:

Um pesquisador, contratado pela empresa de cervejas, deseja estudar quantas cervejas por semana seus
clientes bebem. A amostra com 10 clientes resultou nos seguintes numeros: 2,3,7,1, 10, 11, 5, 2, 8, 9.

A amplitude desta amostra é igual a 11-1=10.

1.9. ROL

Os dados coletados em uma amostra podem ser organizados em tabelas ou graficos. Para isso, antes devemos
organiza-los em sequéncias crescentes ou decrescentes denominadas Rol.

EXEMPLO:

4
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1.10. DADOS BRUTOS

Podemos considerar como dados brutos aqueles que ndo estdo numericamente organizados.

EXEMPLO: 2,3,7,1, 10, 11, 5, 2, 8, 9.

1.11. VARIAVEIS

Uma outra definicdo que aparece na andlise de dados estatisticos é o conceito de varidvel.

Uma variavel é quantitativa quando seus valores podem ser representados por contagem (varidveis
guantitativas discretas) ou mensuracao (variaveis quantitativas continuas).

Uma varidvel é qualitativa quando apresentam como resultado um atributo, qualidade ou preferéncia de um
entrevistado.

1.12. SERIES ESTATISTICAS

Uma série estatistica € um conjunto de dados estatisticos que fazem referéncia aos seguintes fatores: tempo,
local e fendbmeno.

Os exemplos mais comuns de séries estatisticas sao:
@ A Série Temporal, Cronoldgica ou Histérica;

& Varia o Tempo

@ A Série Geogrdfica, Territorial ou Espacial;

@ Varia o Local

@ A Série Especifica ou Especificativa.
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@ Varia o Fendmeno
Elementos essenciais em uma tabela:
1) Titulo —é a indicagdo contida na parte superior da tabela, onde deve estar definido o fato observado.
2) Corpo — é constituido por linhas e colunas, que fornecem o conteudo das informacgdes prestadas.
3) Cabegalho — ¢é a parte da tabela que apresenta a natureza do que contém cada coluna
Ha ainda os elementos que complementam a tabela como por exemplo:
1) Fonte — designacdo da instituicdo que forneceu os dados estatisticos.
EXEMPLO: Datafolha, IBOPE, IBGE, INPE e etc.

2) Notas — esclarecimentos de natureza geral.

2. TABELAS DE FREQUENCIAS

Um processo que possibilita uma leitura mais sucinta dos dados é a construcdo de uma tabela de frequéncias.

EXEMPLO 1

Uma entrevista com 20 pessoas é realizada no estado do Rio de Janeiro. O objetivo da pesquisa era saber qual
o time do entrevistado.

Dos 20 entrevistados foram encontrados os seguintes resultados para a frequéncia absoluta dos
entrevistados:

Flamengo( f;=10)

Vasco( f,-6)

6
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Fluminense( f3=2)

Botafogo( f4=1)

Note que f+f,+f3+f;=20.

Definimos frequéncia relativa absoluta assumido por uma varidvel como a razao entre a frequéncia absoluta e

o numero total de dados.

TIME FREQUENCIA

ABSOLUTA ( f))
FLAMENGO 10
VASCO 6
FLUMINENSE 3
BOTAFOGO 1
TOTAL 20

EXEMPLO 2:

f
n

FREQUENCIA
PORCENTAGEM
RELATIVA( f.;)
10
— 50%
20
6
— 30%
20
3
— 15%
20
1
— 5%
20
1 100%

Para avaliar o tempo de permanéncia em um supermercado, o gerente mensurou em minutos o tempo de

permanéncia de 20 clientes na loja. Os tempos estdo representados na tabela abaixo.

49 52
54 57
48 49

56

60

57

52 50
48 59
53 55
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Para representar esses dados em uma tabela de frequéncia devemos:

a) calcular a amplitude da amostra.

60-48=12cm

b) Dividir o intervalo em subintervalos de mesmo comprimento. Como exemplo, tomemos 4 subintervalos de
comprimento igual a 3: [48, 51[ ; [51,54[ ; [54,57[; [57,60]. Esses subintervalos sdo chamados de classes e
o comprimento de cada um é chamado de amplitude da classe.

c) Conte quantas observacdes se situam em cada classe, respeitando os intervalos fechados a esquerda e
abertos a direita, e coloque as observacdes numa tabela do tipo abaixo.

Comprimento fi fri fac frac

5

[48, 51[ 5 5:0,25:25% 5 25%
6

[51, 54] 6 %:0,3:30% 11 55%
4

[54, 57[ 4 o 0,20=20% 15 75%
5

[57, 60] 5 o 0,25=25% 20  100%

Total 20

Onde,

fi: frequéncia que o intervalo aparece na distribuicdo;
fri (Frequéncia relativa): E a percentagem do valor dos dados em relag3o ao total da amostra;
fac ( frequéncia acumulada): E a soma das frequéncias absolutas comegando pelo menor valor;

frac (frequéncia relativa acumulada): E a porcentagem do valor das frequéncias acumuladas em relacdo ao
__ —_— _— —_— _— —_— _— —_— _— —_— _— —_— _— —_— _— —_— _— —_— _— —_— _— —_— _— —_— _— —_— _— —_— L

8



Prof. HAROLDO FILHO

total da amostra.

3. GRAFICOS

3.1. GRAFICO EM LINHA

Esse tipo de grafico é usado sobretudo quando temos observagdes temporais de uma varidvel em estudo e
desejamos representa-la no tempo (abscissa) afim de reconhecer possiveis tendéncias e/ou sazonalidade
(comportamento periddicos repetidos). O exemplo a seguir ilustra bem a utilidade do grafico em linha para a
evolucdo do preco da acdo da empresa PETRO S.A.

Cotacao da PETRO S.A

20
18
16
14
12
10

o N B~ O

16/set 17/set 18/set 19/set

e cotagao

3.2. GRAFICO EM BARRAS HORIZONTAIS

Os dados que estejam organizados em colunas ou linhas em uma tabela podem ser representados em um
grafico de barras horizontais. Graficos de barras ilustram comparagdes entre itens individuais.

Considere a utilizagao de um grafico de barras horizontais quando:

&% Os rétulos dos eixos forem longos.



MATEMATICA

Prof. HAROLDO FILHO PROMILITARES * AFA/EFOMM/EN « MODULO 6

@ Os valores mostrados forem duracdes.

Faturamento da Empresa BOSTBURGER em milhdes de
dolares

CANADA

BRASIL

JAPAO

o
N
N
(<))
(o]
=
o
=
N
=
N
=
[e)]
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M Faturamento da Empresa BOSTBURGER

3.3. GRAFICO DE COLUNAS

A ideia é expressar informacdes individualizadas, e representadas por barras cuja altura representa a
frequéncia nas categorias. Vejamos o exemplo a seguir, representando em barras o nimero de cdpias de
jornais (em milhares de exemplares) em alguns paises.

POPULAGAO BRASILEIRA EM MILHOES

250

200

150
100
|

1950 1960 1970 1980 1990 2000 2010

B POPULAGAO BRASILEIRA
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3.4. GRAFICO EM SETORES

E utilizado quando se deseja mostrar partes do total, conforme ocorre em producdes, vendas e orcamentos

de paises e etc.

EXEMPLO:

CAUSAS DE MORTES ACIDENTAIS

L~

= ARMAS DE FOGO = ACIDENTES DE AUTOMOVEL = AFOGAMENTO QUEDAS

3.5. HISTOGRAMA

Quando as classes sdo intervalos reais, a interpretacao da distribuicdo de frequéncias em um sistema de eixos
é feita por um tipo de grafico chamado Histograma.

EXEMPLO:

Voltando ao exemplo 2

11
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Tempo fi

[48, 51[ 5

[51, 54[ 6

[54, 57( 4

[57, 60] 5

Total 20
O Histograma referente a tabela é

quantidade
6+
5 4
4..
3--
94
4
48 51 54 57 60
tamanho(cm)

3.6. POLIGONO DE FREQUENCIA

O poligono de frequéncia é obtido unindo-se os pontos médios da parte superior de cada retangulo do

histograma com segmentos de reta. E importante notar que tanto o histograma quanto o poligono de
frequéncia indicam a frequéncia absoluta de cada classe.

12
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Voltando ao exemplo 2 temos:

QUANTIDADE

6 7“

3 b
2 -
1 F

48 51 54 57 60

O gréafico em linhas representativo de uma distribuicdo de frequéncias acumuladas é chamado poligono de
frequéncias acumuladas ou ogiva de Galton. No caso de dados agrupados em intervalos de classe, os pontos
do grafico sdo os pontos correspondentes aos limites superiores das classes das bases superiores dos
retangulos.

3.7. CARTOGRAMA

Um cartograma é um mapa que mostra informag¢do quantitativa mantendo um certo grau de precisao
geografica das unidades espaciais mapeadas.

13
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EXEMPLO:

% de Prefeitos Eleitos em 2012: PT

3.8. PICTOGRAMA

E comum em jornais e revistas ilustrar os varios tipos de graficos com figuras relacionadas ao assunto,
tornando-os mais atraentes. Esses sdo os pictogramas.

14
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EXEMPLO:

NUMERO DE VISITANTES

120 410,000

100

80

60

40

20

1990 1992 1994 1996 1998

A diminuicdo de visitantes deve-se a crescente
profissionalizacdo da MOVELSUL.

Fonte: Google

4. MEDIDAS DE CENTRALIDADE: MEDIA ARITMETICA, MEDIA
ARITMETICA PONDERADA, MEDIANA, MODA.

Para apresentar os conceitos a seguir, vamos considerar um grupo de 10 estudantes com as seguintes idades:
12,13, 14, 14, 14, 15, 15, 16, 16, 17.

4.1. MEDIA ARITMETICA E MEDIA ARITMETICA PONDERADA

Seja x uma varidvel quantitativa e x,,Xx,,X,,...,X, 0s valores assumidos por essa varidvel. A média aritmética

(X) de x éigual a soma de todos os valores assumidos pela varidvel dividida pelo nimero de valores, ou seja,

n
ZX‘ X+t
X ==L :X1 X, Xy

n n

EXEMPLO: Y:12+13+14+14+14]I)15+15+16+16+17:14,6

15
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V4

PROPRIEDADES DA MEDIA

1) Ao adicionarmos um mesmo valor a cada um dos valores assumidos pela varidvel, a média aritmética fica
adicionada desse valor.

2) Ao multiplicarmos cada um dos valores assumidos pela varidvel por um mesmo valor, a média aritmética
fica multiplicada por esse valor.

Seja x uma varidvel quantitativa e x,,x,,X,,...,X, 0s valores assumidos por essa variavel, com frequéncias
absolutas respectivamente iguais a n,,n,,n,,...,n, . A média aritmética (x) desses valores ¢ igual a soma de

cada um os valores assumidos pela varidvel multiplicado pela sua frequéncia dividida pela soma das
k

X, -n,
I I
o . & X, "N, +X, N, +---+X N
frequéncias, ou seja, X =1 =1 1 "2 2 k k|
Z n,+n, +---+n,
n
I

A média aritmética é muito influenciada por valores discrepantes (“outliers”).

4.2. MEDIANA

Seja x, <x, <x, <---<x_ os valores ordenados assumidos pela varidvel quantitativa x. A mediana (Me) é

dada por:

n+1

x( , se né impar
)

Dessa forma, a mediana é tal que a quantidade de valores menores ou iguais a mediana é igual a quantidade
de valores maiores ou iguais a mediana.

A mediana é uma medida de centralidade menos sensivel a valores discrepantes.

16
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4.3. MODA

A moda de um conjunto é o valor que ocorre mais vezes ou de maior frequéncia simples (absoluta ou relativa)
numa distribuicao de frequéncias.

No nosso exemplo a moda é igual a 14.
A moda pode também nado existir ou ndo ser Unica.

EXEMPLO: 0,1,1,2,2, 3 tem modas 1 e 2 (bimodal).

5. MEDIDAS DE DISPERSAO: DESVIO MEDIO, VARIANCIA, DESVIO PADRAO

Considere uma turma de 5 alunos em todos tiraram nota 5 e outra com a mesma quantidade de alunos com as
seguintes notas: 1, 3, 5, 7 e 9. Essas duas turmas tém a mesma média aritmética e a mesma mediana que é 5.
Mas a dispersao dos valores é completamente diferente e pode ser calculado.

5.1. DESVIO MEDIO ABSOLUTO (DMA)

O desvio em relacdo a média aritmética é a diferenca entre cada valor e a média aritmética.
O, =x —X

A soma de todos os desvios em relagao a média aritmética é sempre nula.

O desvio médio absoluto (DMA) é a média aritmética dos desvios em médulo.

17
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4+1+0+1+4

O desvio médio absoluto da segunda turma do nosso exemplo é DMA =

5.2. VARIANCIA POPULACIONAL

A variancia populacional (6?) é a média aritmética da soma dos guadrados dos desvios em relacdo a média

de um conjunto de nimeros.

n

DYDY RS

o’ = _ =1

n n

Outra férmula para o calculo da variancia populacional é ¢° ==
n|l o n

5.3. PROPRIEDADES DA VARIANCIA

Se adicionarmos um mesmo valor a cada um dos valores assumidos pela variavel, a variancia n3do se altera.

Se multiplicarmos cada um dos valores assumidos pela varidvel por um mesmo valor, a variancia fica
multiplicada pelo quadrado desse valor.

Se a variancia for calculada sobre uma amostra em vez de sobre toda a populacido, teremos entdo a chamada

n

—\2
Z(Xi -X)
variancia amostral que é dada por §* == 1
n_

18
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5.4. DESVIO PADRAO POPULACIONAL

O desvio padrio populacional (o) é a média quadratica dos desvios em relacdo & média de um conjunto de

ndmeros ou a raiz quadrada da variancia.

~ ZS?_ Z(Xi_i)z

n n

(@

n 2

>x

1| O =
Outra férmula para o calculo do desvio padrdo populacional é c=1{|— fo —_—
nlis n

Se os dados forem agrupados em intervalos de classe, entdo o quadrado de cada desvio deve ser multiplicado

pela sua frequéncia absoluta (n;) ou relativa (f).

5.5. PROPRIEDADES DO DESVIO PADRAO

Se adicionarmos um mesmo valor a cada um dos valores assumidos pela varidvel, o desvio padrdo ndo se
altera.

Se multiplicarmos cada um dos valores assumidos pela varidvel por um mesmo valor, o desvio padrao fica
multiplicado por esse valor.

19
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( ,};Se,o q]ésv ‘padréo fo
\ vid

) .’) ,.,"; ;

1
entre o
LSk (

VRt (
',I.'c

[ A AR
Ms WAL A e

Se os valores se distribuem de acordo com uma distribuicdo normal (unimodal, gaussiana, simétrica, de
afunilamento médio) podemos dizer que:

@ 68% dos valores encontram-se a uma distancia da média inferior a um desvio padrao.

@ 95% dos valores encontram-se a uma distancia da média inferior a duas vezes o desvio padrdo.

@ 99,7% dos valores encontram-se a uma distancia da média inferior a trés vezes o desvio padrdo.

Esta informacgao é conhecida como a regra dos "68-95-99,7".

0,2 03 04

34,1%| 34,1%

0,0 01

Fonte: Wikipédia
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Exemplo: Sejam 10 estudantes com as seguintes idades: 13, 13, 14, 14, 14, 14, 15, 15, 15, 16.

Idade n < 8
13 2 -1,3 1,69
14 4 —0,3 0,09
15 3 0,7 0,49
16 1 1,7 2,89

2-1,69+4-0,09+3-0,49+1-2,89
2+4+3+1

O desvio padrdo populacional é G=\/ =4/0,81=0,9.

21



Prof. HAROLDO FILHO

1. (EEAr 2000) Numa prova de matematica, trés classes obtiveram as seguintes médias e desvios:
classeA: Xx=4,5e 6=2,5

classeB: x=4,5e 6=3,1

classeC: x=4,5e 6=2,8

Se for sorteado um aluno em cada classe, em qual delas é mais provavel que a nota desse aluno esteja entre
3,0e6,07?

a) Classe A

b) Classe B

c) Classe C

d) ClassesBeC

2. (EEAr 2000) Os resultados da prova de Ciéncias aplicada a uma turma de um certo colégio estdo
apresentados no grafico. Baseado neste grafico, podemos afirmar que a porcentagem de alunos dessa turma
com nota inferior a 5,0, nessa prova de Ciéncias, foi de

H
~

=
N

=
o

nimero de alunos

8
6
P/ I (|
2
0

a) 37,5%
b) 42,5%
c) 47,5%
d) 52,5%

22
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3. (EEAr 2002) A altura de 80 homens de uma comunidade esta distribuida de acordo com a tabela. A
porcentagem de homens com altura maior ou iguala 1,80m é

altura (m) numero de homens

1,60 |— 1,65 04

1,65 |— 1,70 12

1,70 |— 1,75 18

1,75 |— 1,80 26

1,80 |— 1,85 10

1,85 |— 1,90 08

1,90 |— 1,95 02

Total 80
a) 25%
b) 30%
c) 60%
d) 75%

4. (EEAr 2003) Um teste de inteligéncia, aplicado aos alunos das 4* séries do Ensino Fundamental da Escola
A, apresentou os seguintes resultados:

Pontos n.2 de alunos Pontos n.2 de alunos
90 |—95 40 115 |— 120 140
95 |— 100 60 120 |— 125 120
100 |— 105 140 125 |— 130 30
105 |— 110 160 130 |— 135 20
110 |— 115 180 135 |— 140 10

A frequéncia relativa da classe modal é
a) 0,2
b) 0,22
c) 0,25
d) 0,5

23
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5. (EEAr 2004) Na distribuicdo a seguir, as 6 classes foram justapostas, isto &, o limite superior de uma classe
é o inferior da classe seguinte. Se f é frequéncia absoluta, entdo a frequéncia acumulada absoluta da 4.2

classe é
Classes | 5|--10 10|--15 15|--20| 20|--30 | 25|-—-30 30 |—
f 8 12 21 16 6 3
a) 57
b) 20
c) 41
d) 16

6. (EEAr 2004) A média de um conjunto de quatro valores é 4,25. Se aumentarmos de 5 unidades o menor
desses valores, e diminuirmos de 3 unidades o maior deles, a nova média sera

a) 4,75

b) 5,25

c) 5

d) 5,5

7.

A idade modal desses 15 filhos é inferior a idade média dos filhos de Eloisa em

a)
b)
c)
d)

8.

(EEAr 2005) A tabela traz as idades, em anos, dos filhos de 5 maes.

4

3
2
1

(EEAr 2005) Na distribuicdo dos saldrios de 800 empregados de uma empresa, o ponto médio da 4.2 classe

Nome da Mae

Ana

Marcia

Claudia

Lucia

Eloisa

Idade dos filhos

7,10, 12

11, 15

8, 10, 12

12,14

9, 12,15, 16, 18

anos(s).

é RS 1400,00. Se as 8 classes dessa distribuicdo tém a mesma amplitude de RS 200,00 e sdo do tipo [a, b[,
entdo a 6.2 classe n3o inclui, com certeza, o saldrio de RS

a) 1900,00

b) 1850,00

c) 1800,00

d) 1750,00
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9. (EEAr 2005) Sejam x,,X,,X;,...,Xg Os valores ordenados de uma varidvel X. A mediana desse conjunto de
valores é igual a

a) X41

b) X0

Xy TX
<) 40 41

10. (EEAr 2006) Os resultados de uma pesquisa realizada com 20 alunos de uma escola, a respeito da area da
carreira pretendida, estdo apresentados na tabela:

Area Frequéncia Absoluta | Frequéncia Relativa
Humanas 8 M
Bioldgicas P 0,35

Exatas R S

Total 20 1,00

Os valores de M, P, R e S sdo, respectivamente:
a) 0,35;5;7e0,35.

b) 0,4;7;5e0,4.

c) 04;7,5e0,25.

d) 0,25;5;7e0,25.

11. (EEAr 2006) Sendo f, as frequéncias absolutas, a classe mediana da distribuicdo é a:

classe [10,20[ [20,30[ [30,40[ [40,50( [50,60( [60,70[ [70,80[
f 25 18 10 05 09 12 15
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12. (EEAr 2006) A tabela mostra as idades dos alunos matriculados no Centro de Educagdo Infantil “X”, em 2005.

Idade (anos) | Numero de alunos
2 3
3 3
4 5
5 14
6 25
Total 50

A média das idades dos alunos dessa escola, em anos, é, aproximadamente:
a) 4,1
b) 4,5
c) 51
d) 5,6

13. (EEAr 2007) A tabela a seguir traz o resultado de uma prova de Ciéncias. Nela, x, sdo as notas e f sdo as
frequéncias absolutas. Agrupando os dados em 5 classes do tipo [a,b[, de amplitude 1,5, sendo o limite

inferior da 1.2 classe a nota 1,5, a frequéncia absoluta da 3.2 classe da nova tabela sera igual a

x (1,520 25 30 35 40 45 50 55 60 65 70 75 80 85
fi 1 2 2 3 5 6 7 8 9 7 6 5 4 3 2

14. (EEAr 2007) Os dados de uma pesquisa, cujo objetivo era saber o numero de filhos, por familia, realizada
em uma certa comunidade, estdo na tabela:

Ne de filhos 0 1 2 3 4 5
N2 de familias 2 8 10 | 14 | 18 | 15

E correto afirmar que o niUmero

a) modal de filhos é maior que o nimero médio.

b) médio de filhos coincide com o nimero modal.

c) mediano e o numero modal de filhos sdo iguais.

d) modal, o mediano e o nimero médio de filhos sao iguais.
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15. (EEAr 2007) Quando o objetivo de uma pesquisa é comparar o comportamento de uma mesma varidvel
em populagdes com numeros diferentes de elementos, a frequéncia mais conveniente é a

a) total.

b) relativa.

c) absoluta.

d) acumulada.

16. (EEAr 2007) Feito um levantamento sobre a altura dos 50 alunos da 52 série A de um colégio, chegou-se
aos seguintes resultados:

Altura (cm) | n2de alunos Altura n2 de alunos
150 154 6 162 166 8
154 158 12 166 +—>170 6
158 +—>162 14 170 —>174 4

Nessas condi¢des, o nimero de alunos da 52 A que ndo atingem 1,58 m de altura, e a porcentagem de alunos
cuja altura é maior ou igual a 1,62 m sao, respectivamente,

a) 12e12%

b) 12 e 20%

c) 18e36%

d) 18e20%

17. (EEAr 2008) A revista Epoca publicou, em janeiro de 2000, os resultados de uma pesquisa por ela realizada
em setembro de 1999. Cada participante indicava o nome de uma personalidade mundialmente conhecida,
do século XX, da qual ele mais se lembrava. O grafico a seguir traz o percentual de pessoas que indicaram cada
uma dessas personalidades.

Ayrton Senna
Albert Elnstein
Adolf Hitler

Xuxa

Mahatma Sandhi
Albert Sabin

Papa Joao Paulo |1
Cutros

Sabendo que participaram dessa pesquisa 60 mil pessoas, Ayrton Senna foi indicado por pessoas.
a) 12800
b) 15 300
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c) 16900
d) 18600

18. (EEAr 2008) Seja a distribuigao de frequéncia, onde f é a frequéncia simples absoluta:

x |4 |8 10 |12 | 20

f 9 |10 16 |30 |35

A média dessa distribuicdo é
a) 10,28
b) 11,17
c) 13,36
d) 14,15

19. (EEAr 2008) Segundo a distribuicdo de frequéncias, o numero de funciondrios que ganham a partir de 4
salarios minimos e menos de 10 é

Numero de saldrios minimos Numero de funcionarios

0|-—-2 95

2|—-4 75

41--6 45

6|-—8 35

8 |--10 30

10 |--12 20
a) 110.
b) 130.
c) 185.
d) 205.

20. (EEAr 2009) Na 52 série A do Colégio X, numa prova de Ciéncias, 8 alunos obtiveram notas menores que 4;
15 alunos, notas de 4 a 6; 20 alunos, notas entre 6 e 8; e apenas 2, notas a partir de 8.

A nota modal da 52 série A, nessa prova de Ciéncias, foi

a) 8.

b) 7.
c) 6.
d) 5
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| ] | ] | ] | ] | ] | ] | ] | ] | ] | ] | ] | ] | ] | |
___| | ] | ] | ] | ] | ] | ] | ] | ] | ] | ] | ] | ] | ] | |

21. (EEAr 2010) O grafico representa a produgdo de arroz, em milhares de toneladas, em certo pais, no
periodo 1980-1988.

mil toneladas

Pelo grafico, pode-se concluir que, no periodo 1980-1988, nesse pais, a producdo média anual de arroz, em
mil toneladas, é, aproximadamente,

a) 64.

b) 60.

c) 58.

d) 52.

22. (EEAr 2010) Os salarios mensais, em reais, dos 24 funcionarios de uma empresa sao

800 840 880 = 880 @ 1000 1050 1060 1060
1100 | 1150 | 1200 | 1210 | 1230 | 1250 | 1280 @ 1300
1340 H 1380 | 1450 | 1480 | 1500 | 1500 | 1520 | 1550

O saldrio mensal mediano dessa empresa, em reais, é:
a) 1200
b) 1210
c) 1220
d) 1230

23. (EEAr 2011) Um teste de Matematica foi aplicado em duas turmas distintas de uma escola, a primeira com
40 alunos e a segunda com 20. As médias aritméticas das notas da primeira e da segunda turma forma,
respectivamente, 6,0 e 7,0. Assim, a média aritmética das notas dos 60 alunos foi aproximadamente

a) 6,1
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24. (EEAr 2012) Em um supermercado, Ana pesquisou o preco de cinco marcas de molho de tomate e obteve
os seguintes valores, em reais: 2,05; 1,92; 2,16; 1,98 e 2,11. O valor mediano, em reais, é

a) 2,05.

b) 1,92.

c) 1,74.

d) 1,85.
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| N

1. Observe que, comparando-se duas amostras que possuam a mesma média aritmética, aquela de menor
desvio padrao apresentara resultados mais proximos da média do que a outra.

Como o intervalo [3, 0;6, 0] é simétrico em relagdo a média aritmética x =4,5, a probabilidade do aluno ter
uma nota nesse intervalo é maior na classe que tem mais notas préximas a média, ou seja, naquela que tem o
menor desvio médio, que é a classe A.

2.0 totaldealunosé n=1+3+5+8+12+5+3+2+1=40.
A porcentagem de alunos com nota inferiora 5,0 é
N, 1+3+5+8 17

FR=—=——"""—""—=—=42,5%.
n 40

w
I
o

10+8+2 1
Tt _—_25%
80

‘

4. A classe modal é a 5° classe (110|— 115). A frequéncia relativa dessa classe é:
‘ 180 180 20
°  40+60+140+160+180+140+120+30+20+10 900 100

7

5 F =f +f, +f, +f, =8+12+21+16=57



6. Sejam x, <x, <x, <x, cuja média é

=4,25< %, +X, +X; +Xx, =17,

X, +5)+x, +x, +(x, —3 X, +X, +X, +X,)+2 1742
Anovamedlaedadapor(1 ) 243 (%, )=(1 2 43 ) = =4,75.

7.
A idade modal é 12 anos.

12+15+16+1
A idade média dos filhos de Eloisa é dt+i2+ ‘;+ 6+18 _

A idade modal desses 15 filhos é inferior a idade média dos filhos de Eloisa em 14 —-12=2 anos.

14.

8. Se R$ 1400,00 é o ponto médio da 4.2 classe e ela tem amplitude RS 200,00, entdo a 42 classe é
1300|--1500.
Portanto, a 52 classe é 1500|--1700 e a 62 classe 1700|--1900, ou seja, [1700,1900[ que nao inclui

RS 1900,00.

9. Como a quantidade de termos é impar a ordem da mediana é =41. Logo, a mediana é x,, .

t
N+
=

10.

- . , 8
A frequéncia relativa de humanas é M:5 =0,4.

- . . .., P
A frequéncia relativa da area bioldgica é 5=0,35<:>P:7.
Como o total de alunos é 20, temos: 8 +7+R=20<R=5.

A frequéncia relativa de exatas é S=—=0,25.

N
‘

11.
O total de observacGes é n=25+18+10+5+9+12+15=94,
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. = . . X .
Como n=94 ¢é par, entdo a mediana é dada por == como x,, e X, estdo na 42 classe,

entdo é essa a classe mediana.

12.
2:3+3-3+4-5+5-14+6-25
50

X = 51

CLASSES f
12 classe | 1,5|--3,0 5
22 classe | 3,0 |-—-4,5 14
32 classe | 4,5|--6,0 24
42 classe | 6,0 |-—7,5 18
52 classe | 7,5|--9,0 9

Logo, a frequéncia absoluta da 32 classe é 24.

=

Amodaé 4.
0-2+1-8+2-10+3-14+4-18+5-15_217
2+8+10+14+18+15 67

Amédia é x = ~3,24.

, 67+1 ,
A ordem da mediana é =34 eoseuvaloré 3.

Logo, o numero modal de filhos é maior que o nUmero médio

[EEN
o

A frequéncia relativa é obtida pela razdo entre a frequéncia absoluta e o nimero total de elementos.
Portanto, ela permite comparar amostras com quantidades de elementos diferentes.
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p . . , +6+4 1
A porcentagem de alunos cuja altura é maior ou iguala 1,62m é 8+6 =—8 =36%.
6+12+14+8+6+4 50

17.
X
60000

=25,5% < x=0,255-60000 =15300

[y
o

4-9+8-10+10-16+12-30+20-35 1336

=13,36
9+10+16+30+35 100

X =

19. O nimero de funcionarios que ganham a partir de 4 salarios minimos e menos de 10 é 45+35+30=110.

. . 8
20. A classe modal é [6,8[ e, portanto, amoda é ——=7.

(o)}
N[+

21.

50+30+20+30+60+60+7O+8O+70_470~52

X =

[¥o)
[¥o)

22.

X(?) i X(%“) _ X +Xg; 121041230

2

Como n=24 é par, o salario mediano é =1220.

N
N
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40-6,0+20-7,0 380 _
40+20 60

24. Ordenando os valores, temos: 1,92;1,98;2,05;2,11;2,16.

. . , 5+1 ,
Como n=5 é impar, a ordem da mediana é ?:3 e seu valor é x, =2,05.
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